



“挺进新丽水 共富看变迁”特别报道

云和后山村：人人在写“共富故事”

引入“未来产业” 开辟“共富”新路
莲都签约20个“大好高”
项目投资额超470亿元



向富而行的后山村。 记者 戴昕 摄

本报记者 项雅稚 通讯员 董祥建

后山村是一个美丽的乡村，在群山环绕中，一幢幢新楼房鳞次栉比，红瓦白墙诉说着现代和古老的神韵；一条条马路平坦整洁，绿树花草点缀两旁，透露着向美向好的愿望。

后山村位于云和县西部，隶属凤凰山街道，有8个自然村，常住人口3900人，丽龙高速、53省道等主干道通村而过。后山村是通往云和梯田景区、云和湖赤石景区等必经之地，交通便利，优势明显。

行走后山村，很难察觉出城乡之间的边界。随便采访一位村民，都能感受到向富而行的信心，每个人都在书写属于自己的“共富故事”。

向美“生意经”

后山村村尾，坐落着一家民宿，名叫“花开初夏”。像它的名字一样，民宿与花朵相拥，民宿里盛开着各种

娇艳的花朵，千姿百态，摇曳生姿。大厅里，摆放着各种各样的木制玩具，无形中贴上了“云和标签”。

“这是我住在这的第一百零一个夜晚，我想发个朋友圈纪念一下！”江西游客王先生，十分钟情“花开初夏”，多次到此休养。王先生是一名工程师，每年假期都要带着家人到“花开初夏”住上一个多星期，养生养心，“这里就是第二家乡”。

“花开初夏”民宿的创办者是张浩夫妇。10多年前，张浩到后山村办民宿时，对村里环境并不满意。从那时起，后山村走上了“向美”之路，开展环境整治，建设美丽庭院。如今，一幅新时代美丽乡村的画卷，在后山村徐徐展开。

“环境好了，村庄美了，我家民宿的生意更好了，许多上海、杭州、北京的游客也纷纷前来预定。”张浩谈起“生意经”，满脸笑意。去年，“花开初夏”民宿营业收入创下70万元，今年

又被评为省五星级农家乐称号。

“‘花开初夏’民宿带了好头，现在村里越来越多的村民改造自家农房，创建品质民宿，生意都不错。”后山村党支部书记、村委会主任杨李荣表示，美丽乡村要有“颜值”，也要有“内涵”，今年，村里要加快推动农文旅融合发展，深入开展文明旅游村建设，引导农家乐、民宿经营者等诚信经营，提升服务质量。

向绿“产业路”

青山绿水间，满树油茶果。眼下，在后山村重河湾油茶良种繁育基地里，管理人员每天都忙着挑选优质油茶种子，为培育油茶种苗作

准备。自2015年，重河湾基地引进油茶种苗，目前油茶种植面积已有400余亩。

油茶是云和农业主导产业之一，重河湾基地充分发挥国家级油茶良种基地的作用，在油茶种苗培育、油茶产业推广方面进行了探索创新。

“油茶产业从量的发展转变为质的提升，其中就有基地的作用，现在我们的油茶树也成了当地群众增收致富的‘绿色银行’。”云和县农业综合开发有限公司负责人任卿介绍，20多年前，基地按照每亩80元的价格向当地村民租赁种植土地，同时为当地村民提供了100多个就业岗位，让村民能够就近就业。（下转第三版）



扫一扫 更精彩

奋进新征程 建功新时代
——贯彻党代会精神 喜迎二十大召开

青田成为央视浙江总站共富观察点

本报讯（记者 徐小骏 通讯员 孙云弋）近日，中央广播电视总台浙江总站共同富裕示范区观察点（青田）揭牌仪式在青田举行。观察点成立后，央视浙江总站将安排记者进行蹲点值守，定期在观察点开展调研、记录观察，还将制定短期、中期、长期的报道规划，用新闻纪录手法，纪录从现在开始到2035年浙江率先实现共同富裕这一宏伟的历史进程。

青田地处浙南山区，瓯江中下游，是丽水对外开放的东大门。近年来，依托33万华侨资源，青田积极培育“一进一出”华侨特色商贸经济，实现“买全球、卖全国”和“买全国、卖全球”的双向融合，高水平办好侨博会，

打响“青田洋货、世界超市”等品牌。青田还大力发展石雕、咖啡、红酒、西餐等特色产业，为当地创造更多就业机会，带动百姓增收致富。

作为全球首批、中国首个全球重要农业文化遗产地，青田还坚持“两山”理念，全力做好“稻鱼共生系统”的保护和发展。通过挖掘稻鱼米的价值，采取“合作社+基地+农户”“村集体经济+合作社+农户”等运行模式，在稻鱼米的种植、加工、销售等环节，推动低收入农户就近创业、就业，带动和引导扶贫重点村和低收入农户积极参与稻鱼米产业链各环节。

启动仪式上，央视浙江总站相关负责人表示，华侨的巨大影响，造就

了青田浓郁的侨乡特色。可以说，欧式风情建筑在这里目不暇接，咖啡和红酒让人回味无穷，这个被网友们称作“世界”最近的县城真正展现出了大山里的国际范。未来，更多有青田辨识度的内容，将会成为观察点报道中生动的案例和丰富的素材。

青田县委相关负责人介绍，自共同富裕示范区率先在浙江设立以来，青田紧扣建设高质量共同富裕世界青田的战略目标，大力实施“五大战略”，奋力打造“四县一地”。青田将以共同富裕示范区观察点的设立为契机，努力当好共同富裕的记录者、参与者、推动者，全视角、全过程发掘记录青田在共同富裕道路上的鲜活故事，总结提

炼新举措、新实践、新经验，策划更多出彩、出圈的融媒产品，为全省乃至全国提供参考样本和实践经验，为不断推动全民共同富裕贡献青田力量。

据了解，2021年以来，央视浙江总站围绕城市和乡村的共富、物质和精神共富、人与自然的共富、国内市场和国际市场的共富、现代化经济体系和优质公共服务体系的共富等五个维度，着手在浙江各地考察设立观察点。截至目前，已在省内建立了包括宁波慈溪观察点、杭州余杭观察点、台州椒江观察点、温州永嘉观察点、衢州常山观察点、嘉兴桐乡观察点，青田也成为了浙江省内建立的第七个共同富裕示范区观察点。

“非凡十年 丽水巨变”系列报道

十年追梦 奋进畲乡奔共富

——景宁高质量发展纪实

本报记者 曾翠 通讯员 吴卫萍

诗画畲乡，和美景宁。十八大以来的十年，是畲乡景宁追梦的十年。

十年来，景宁克难攻坚、赶考奋进，努力打开绿水青山向“金山银山”转化新通道，加快建设美丽幸福新景宁，推动经济社会各项事业不断取得新突破——

全县地区生产总值从2012年的35.34亿元增长到2021年的80.67亿元；财政总收入从9.5亿元增长到31亿元；城镇常住居民人均可支配收入从22862元提高到45574元，农村常住居民人均可支配收入从8384元提高到24069元。

十年磨一剑。景宁以实际行动，蹚“共富”新路，开“共富”新局。

这十年，荷包鼓了

“这十年，带给我的最大变化就是日子安定了，心也安定了。”李开美是原澄照乡叶墩村村民，也是创业园首批安置的整村搬迁下山移民。从2011年，得知创业园启动建设，并在2016年正式搬迁至景宁民族创业园，李开美心落定了。如今，她的日子过得充实而忙碌，白天在云海幼教园上班，晚上回家可以陪着在澄照启文学校上初中和小学的儿子、女儿。

像李开美这样搬迁安置在景宁民族创业园的村民，如今已有973户3704人。从无到有、从有到富，景宁民族创业园见证了景宁产业发展的十年蜕变。

景宁民族创业园是浙江省低丘缓坡综合开发的重点项目，自2011

年投入建设以来，已平整场地3000多亩，先后招引42家企业进驻园区，还组建了澄和社区，新建文化广场、卫生院、幼儿园、中小学、养老院，配套建设路、水、电、绿化以及其他公共服务基础设施等。生活在园区里的居民生活条件显著改善，还能得到优质、便捷、高效的公共服务。

同为景宁工业产业发展重要园区的丽景民族工业园也以其雄厚的实力撑起了景宁工业的半边天。2008年，丽景民族工业园设立，2012年完成二期场地平整工程，强力推进招商引资工作。如今，丽景民族工业园已招引飞科电器等实体企业35家，新增规模以上企业17家，电工电器（气）产业链逐步成型，规上工业年产值达10亿元。

2021年，景宁全县实现生产总值

80.67亿元，比之2012年的35.34亿元，增长约2.3倍。

这十年，品牌更亮

“这十年，带给我的最大变化是农产品有了品牌优势，‘景宁600’的农产品走进大城市的千家万户。”景宁于峡谷地瓜面合作社负责人纪伟根深有感地说。

他从2016年开始加工地瓜面。2017年景宁推广“景宁600”区域公共品牌，农产品有了统一的种植标准和推广渠道，地瓜面也有了更广阔的天地。（下转第三版）

喜迎二十大

丽水国资国企
筹建“共富基金”助推共同富裕

本报讯（记者 徐小骏 通讯员 徐国瑞）近日，丽水市共富基金成立大会暨第一次合伙人会议顺利举行，标志着丽水市国资国企共富基金正式完成筹建并开始运营。

丽水下辖的9个县（市、区）均为全省山区26县。助力共同富裕，丽水国资国企需有更大的担当和作为，面对当前丽水国资国企体量较小，市县国资国企联动不够紧密的现状，筹建共富基金可以进一步整合市县国资国企力量，有效建立市县国资国企协调机制，实现统筹高质量跨越式共同发展，助推丽水实现全域共同富裕。

据了解，此次共富基金总投资规模为20亿元，共分三期，一期投资规模为5亿元。基金目标以市场化作为切入点，通过资本运作、股权投资、资源整合，促进国有资产保值增值，发展壮大国有

共同富裕新征程